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［主催］
Change Makers Fes、広げよう！子どもの権利条約キャンペーン

［実施背景］
2023年4月にこども基本法の施行とこども家庭庁が設置されることを受け、
それらの存在を社会、特に子ども世代に知らせるために、子どもの権利を伝えながら、
子どもの声を集め届けるアクションが必要だという声があり実施。

［目的］
・子ども自身が子どもの権利、特に意見表明権について知り、
権利行使の主体として子どもが気軽に声をあげる機会を提供。

・子どもの声を聴く機会とする。そして、子どもをめぐる課題に対する声を聴く。
・子どもの声を聴く社会にするには、子ども以外の世代がどのようなことができるのか、
またどのような社会になったらよいのかを考えるきっかけにする。

［期間］
2022年11月20日（日）〜2023年5月5日（金）　

［対象］
主に25歳以下の子ども・若者
*10代以下の方は今感じているモヤモヤ、20代の方は10代のころに感じていたモヤモヤを投稿することで参加可

［募集テーマ］
学校、政治、経済、世界の貧困、日常生活、勉強、人間関係などの
10代がモヤモヤ感じていることならなんでも
例）
・日本社会や政治に対して思うこと
・SDGs達成や世界の問題について考えること
・学校生活で改善してほしいこと
・「まだ子どもでしょ」と意見を聞いてもらえなかった時のエピソード
・こども家庭庁ができたら取り組んでほしいこと……など。

［投稿方法］
1.フォームに入力
2.紙に書いて提出（郵送）
3.SNSに投稿
4.その他、事務局への直接連絡など

［集まった声の活用］
・主催者SNSアカウントやウェブサイトで紹介。
・Change Makers Fes 2023のプログラム内で紹介。
・すべての声は、キャンペーン期間終了後、こども家庭庁に届ける。

キャンペーン概要
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用紙 フォーム Twitter Instagram メール

件数 711 363 12 2 8

◆モヤモヤの内容が関係するテーマ

集まったモヤモヤの声　＝ 1,096件

（1つの投稿で複数テーマを記入している場合、1つのみ換算）

1,096件

◆投稿方法内訳

学校

441

社会問題

173

政治

128

人間関係

100

その他

113

法律

16
家庭

43

お金

33

将来への不安

49
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各年齢合計 男 女 その他 無回答 不明

6歳 1 1 0 0 0 0

10歳 1 0 1 0 0 0

11歳 4 2 2 0 0 0

12歳 27 9 17 1 0 0

13歳 194 93 101 0 0 0

14歳 59 22 29 8 0 0

15歳 265 117 147 1 0 0

16歳 290 123 160 0 6 1

17歳 66 7 58 0 1 0

18歳 20 3 17 0 0 0

19歳 3 1 1 0 0 1

20歳 15 3 10 1 0 1

21歳 2 2 0 0 0 0

22歳 4 2 2 0 0 0

23歳 3 3 0 0 0 0

27歳 1 0 1 0 0 0

不明 141 0 0 0 0 141

合計 1096 388 546 11 7 144

人数

茨城県 3

栃木県 133

群馬県 5

埼玉県 27

千葉県 3

東京都 356

神奈川県 127

新潟県 1

山梨県 3

岐阜県 2

静岡県 1

愛知県 74

三重県 2

滋賀県 1

京都府 1

大阪府 4

兵庫県 2

広島県 1

徳島県 207

福岡県 2

佐賀県 1

長崎県 1

大分県 3

鹿児島県 1

沖縄県 121

不明 14

投稿者の内訳（のべ1,096人）

◆年齢・性別 ◆都道府県

*学年での回答者については、
以下の通り振り分け
中学2年生:13歳/14歳に半数ずつ
高校1年生:15歳/16歳に半数ずつ

*学校（学年）で参加
・東京都 国立中学校
・東京都 都立高等学校
・神奈川県 私立高等学校
・栃木県 県立高等学校
・徳島県 県立高等学校（2校）
・沖縄県 県立高等学校
・荒川区 区立中学校
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キャンペーン報告訪問レポート
本キャンペーンでは、すべての声をこども家庭庁に届けることを約束していましたが、

小倉將信こども政策担当大臣を訪問し提出を終えました。

フリー・ザ・チルドレン・ジャパンの子どもアンバサダーと「広げよう！子どもの権利条約キャ
ンペーン」の子どもメガホンプロジェクトメンバーの計6名が、小倉將信（おぐらまさのぶ）こ
ども政策担当大臣を訪問しました。

［　日程　］　2023年8月28日（月）

［提出内容］　・全1,096件の声を掲載した本キャンペーンレポート
・集まった直筆のモヤモヤ用紙711枚

6人を代表して、高校1年生のもえかさんから、キャンペーンのレポートについての言葉が送られま
した。
「平和な世の中に、子どもを守ってくれる世の中にしてほしいです。私はこのレポートを読んで、
子どもとおとなが一緒になって、こどもがまんなかに来る、子どもたちを大切に思える、子どもた
ちの意見が聞こえる、そんな世の中になってほしいと感じました。このレポートは子どもからおと
なや社会に向けた手紙のようなものです。」

この言葉に対して、小倉大臣からは、「皆さんのように
友だちの分まで意見を聞いてくれて、今日ここに来てく
れるようなこどもや若い人がいる一方で、目の前のこと
に一生懸命でいっぱいいっぱいになり、なかなか声を上
げたくても声を上げられないような友だちも、この世の
中にはたくさんいると思う。これからもいろいろ悩みを
抱えているけれど近くのおとなに言えないといった他の
子どもたちの分まで皆さんで意見を聞いて、意見に耳を
傾けて、意見を集めて、われわれに届けていただけると
ありがたい。」と返答がありました。
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訪問したメンバーひとりひとりが、小倉大臣に対して直接モヤモヤの声を届けました。

もえかさん（高校1年生）
10代のモヤモヤキャンペーンでは、子どもたちが普段言えない「モヤモヤ」している声なき声
を、SNSやチェンジメーカーフェスの会場、インターネット上のフォームなどで集めた子どもた
ちからおとなへのメッセージです。集まったモヤモヤの声は1096件、最も多かった項目は学
校、次は社会問題、政治に関連することです。投稿されたモヤモヤの中で、最も多かった学校に
対する項目では、受験や成績のプレッシャー、教育格差や教員との問題、校則などの意見が挙げ
られました。社会問題ではいじめ、LGBTQへの環境問題について等、当事者としての意見から次
世代の担い手としてなど幅広い意見がありました。
中でも私は特に発達障害の生きづらさや子どもの精神疾患や自死、虐待についての意見が印象に
残っています。私はこれらの子どもが現在苦しんでいる問題に対して学校教育で教えるべきだと思
います。子どもたちの中には、自分が苦しんでいる立場であることに気づかず、苦しみ続けて大事
な大事な可能性を奪われていく子がとても多いと思います。現状として相談窓口はたくさん設けら
れていますが、「助けて」が言えない子どもたちの方が圧倒的に多いのが現状です。今日の私の声
をきっかけに、おとなと子どもが手を取り合って動き出し、子どもの権利が守られ、可能性が大き
く花開く社会になることを心から願っています。

ゆうさん（中学2年生）
小倉大臣が既にご存知の通り、子どもの権利条約には4つの大きな軸があり、その一つに「参加
する権利」があります。もちろんどの軸もとても重要ではありますが、私は特に「参加する権
利」がいちばん最初に守られるべきではないかと思います。
今日本には、「下着の色指定」など、こどもの権利侵害となる校則が多くの学校にあります。こ
うした問題に対し、なぜ日本の子どもや若者は声を上げられないのでしょうか。まず、子どもの
声を聞く機会が少ないことが挙げられますが、私は若者が「自分が声をあげることで社会を変え
ることができる」という体験をしてこなかったことが1つの理由として挙げられると考えます。
例えば、フランスでは子ども議会が毎年開催されており、子どもたちによって議論された法案
が、実際に法制化された事例も生まれています。反対に、日本の子どもが置かれている状況はど
うでしょうか。多くの場合、おとなが法律や政策、学校の校則まで決めてしまいます。日本各地
で子どもたちがまちづくりに対する意見を出し、その意見が反映され、地域がよりよくなれば、
子どもたちが「声をあげることが自分たちの社会をつくるうえで大きな役割を持つんだ」という
ことに気づくことができるのではないかと考えています。また、そうすることで自然と社会が一
体化し明るい未来をみんなでつくっていけるのではないでしょうか。そのような経験が若者の自
己肯定感に繋がったり、大人も若者の力を信じることができるようになると考えています。　こ
れらを実現していくうえで、「こどもコミッショナー」または「こどもオンブズパーソン」にあ
たるものを設置したり、社会自体が「若者の声を聞くことが、いまの社会を変える原動力にな
る」という意識に変えていく必要があると考えます。特に、こどもコミッショナーに関しては、
外国にルーツのある子ども、 難民の子どもなどにもしっかり焦点をあて、SDGSにもある「誰一
人取り残さない」を確実にすることも重要だと考えます。
最後になりますが、子ども家庭庁が創設され、「こども若者★いけんぷらす」などの子どもの声
を聞く機会が多く設けられていること、大変嬉しく思っています。社会が少しずつ変わっていく
中、改めてわたしたち子どもや若者は「悩みがあるからおとなや政府に解決してほしい。」とお
願いするだけでなく、自分自身が自らの頭で考え、責任を持って行動を起こす力も養っていかな
ければならないと感じます。ですから、子どもの声を聞き、一緒に活動してください。わたし
は、政府や行政のしっかりとした基盤の上で、おとなと子どもがより良い社会作りに参加できる
こと、そして「子どもの声を聴く」ということが当たり前になる日本の社会になることを願って
います。子どもたち自身が自らの頭で考え、責任を持って行動していく力も養っていかなくては
ならないと考えています。ぜひ子どもの声を聞き、一緒に活動してくださると嬉しいです。

7



はなさん（中学2年生）
私は未来の社会や地球の姿を想像できません。その理由は、今ある環境問題などの社会問題に不
安を覚える人が、アクションを起こしている人が多ければ多いほど、世の中にはたくさんの問題
があることを改めて感じさせられるからです。入りたい学校、なりたい職業、やってみたいこ
と、それに必要なお金、安心出来る環境など、子どもたちの想いや夢を、子どもたちが、そして
おとなになっても、みんなが今も未来も安心して過ごせるように、こども家庭庁にはたくさんの
人の考えに耳を傾けていただきたいと思っています。

吉田さん（高校3年生）
私は社会的養護を受けている児童の権利保障について関心があり調べてきました。一例ですが、児
童相談所が、社会的養護を受ける児童として預かり、文化的なことを気にした祖父母が引き取 っ
て、そこでもまた虐待をして子どもが死んでしまったということがありました。児童相談所と親が
子どものより良い環境を決めるのではなく、子どもの意思決定に少し頼ってみても良いのではない
か、と思います。子どもも自分の意思があって、親権の問題もあるとは思いますが、子どもを支配
するのではなく、子どもを信じるというのを進めて欲しいと思いました。

Chisaさん（小学5年生）
私は今日、強い心を持ってここに来ました。小倉さんは、東京都大田区には、おとなたちが煙草を
吸っている公立の小学校があることを知っていますか？建て替え工事中の学校は、学校では無いか
ら吸っても良いと、大田区教育委員会に言われました。小倉さんにお聞きしたいのですが、工事中
の学校の敷地は学校では無いのですか？私は、学校で煙草を吸わないでください、と勇気を出して
声をあげたけれど、「努力義務だから吸ってもいいんだよ」とか、「工事中は吸っていいんだよ」
と言われました。大田区教育委員会も建設会社も校長先生までもが、「学校の外で煙草を吸うと、
近くの住人の方々から苦情が来るので、学校の中で吸う方が都合が良いんだよ」とも言われまし
た。どういう意味ですか？小学生は受動喫煙について無知で苦情を言わないから？おかしいです。
私たち子どもは健全な環境で学ぶ権利があります。学校に関して努力義務とか、工事中だからとい
う逃げ道は作らないでください。
小倉さん、工事中の学校も含めて、学校は完全禁煙にしてください。宜しくお願いいたします。

以上
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学校
#10代のモヤモヤ

1.制服
2.有休/お金
3.通学
4.宿題/自分の時間
5.勉強/テスト/成績
6.受験/高校義務教育化
7.部活
8.行事/授業
9.教育費/格差
10.教員
11.校則
12.設備
13.その他
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   （Chisa・小学5年生）

子ども当事者による提言文

小学校でタバコを吸う大人たちへ
 私は、大田区の小学校に去年の九月まで通っていました。 小学校は建て替え中で、大勢
の工事の人が、学校でタバコを、吸っているのを毎日見ていました。 私が2年生の時か
ら、大勢の工事の人たち (何百人もの大人たち！)が、タバコを吸っているのを、 教室の
窓から毎日のように、見ていました。 その頃はタバコが何なのか分からなかったので、
近くでタバコを吸う大人たちを、興味深く見ていました。 私はその頃から中耳炎、喉の
痛み、目のかゆみ、などを 繰り返すようになりました。 私が4年生になって、タバコが
どれだけ子どもの健康に悪いのかを、初めて知りました。私が4年生になっても学校で、
工事の大人たちはタバコを吸い続けていました。そこで私は、 大人たち(赤松小の校長先
生、赤松小の先生)にまずは話をしました。だけれど話たことがスルーされました。(無
視) 赤松小学校の大人たちは誰も助けてくれなかった。 私の心が赤松小の先生たちにちぎ
られました。 せっかく大好きな学校だったのに、、、と思いました。 学校の先生たちに
相談しても、解決しなかったので、 (大田区教育委員会の教育長、教育委員のえらい人た
ち全員)に 手紙を命がけで、書きました。その結果はスルーされました。 その日の夜、シ 
ョックで嘔吐してしまいました。 心の中は「もう！役ただず！あんなに辛い思いをして
書いたのに！」と思っていました。その日から食事が出されても嘔吐を しまくってまし
た。体重も少しずつ減ってしまい、 落ち込んでしまいました、、、。 大田区役所に行っ
て学事課の人に、「タバコが嫌なので転校したいです。」と伝えたけれど、「受動喫煙で
の転校は認められない。」と言われて、私はさらにショックを受けてしまいました。その
後私は「どこの学校に行ったらいいの」「そのままの学校でいなきゃいけないのかな、」
「タバコがある学校にいなきゃいけないのかな。」など思ってしまい、泣き崩れました。
９月から学校に通うことができなくなりました。 夏休みの前に学校で配布された、「悩
んだ時はSOS」 という手紙があって、それは「法務省、文部科学省、厚生労働省」その
三つに電話して「学校でたばこを吸う人がいて困っている。」と伝えましたが、「それは
ひどいね。でもこの電話では話を聞くことしかできないのよ。」と言われました。 どこ
の省庁も「大変ね〜」「それは良くないことね」などしか 言ってもらえませんでした。
またもやスルーされました。 私は最後まで一緒に解決策を考えて欲しかったです。 だか
ら、国の大人たちに学校でタバコを吸う事は工事中でも禁止にしてほしいです。(努力義
務)(原則)という言葉は大人の逃げ道になるので、使わないでほしいです。 もう一度言い
ます。 子どもの受動喫煙の事を真剣に取り組んでくれるなら、 (努力義務)(原則)という
言葉は大人の逃げ道になるので、 使わないでほしいです。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

01.制服 女性 13 東京都 制服が男女で分かれている。男女で分けずに「A」「B」で分けて、
どっちの性別でも着れるようにしてほしい。

03.通学 女性 14 鹿児島県 学校の通学カバンが重すぎる　大人なら絶対文句を言う重さだとおっ
もう。なぜ子供に苦痛を強いるのか疑問だ

03.通学 女性 15 神奈川県 大人だけでなく私たちにも、授業をオンラインで受けるか学校で受け
るかの選択肢が欲しい

04.宿題/自分の時間 女性 13 群馬県 たとえできるところでもみんなに同じように宿題を出すこと(できる
のならある意味宿題は要らないと思う)

04.宿題/自分の時間 女性 16 埼玉県 勉強でやることが多くて大変。自分の時間が上手く作れないです。

04.宿題/自分の時間 女性 20 大阪府 勉強が忙しくて友達と遊べない

04.宿題/自分の時間 女性 13 東京都
ICTを使った授業が増えてきて、家でインターネットを使って課題を
することも増えてきました。そのとき、ページが重すぎて開かなくて
時間がとてもかかるところに少しモヤモヤしています。

04.宿題/自分の時間 男性 13 東京都
学校生活に使われる時間が多くて、さらにそこから学校の宿題・塾の
宿題・塾・テスト対策・授業の予習、復習と使われていくので、自分
のしたいことがなかなかできません。

04.宿題/自分の時間 男性 13 東京都 課題が多い！

05.勉強/テスト/成績 女性 17 愛知県

なぜ将来使わない教科を勉強する意味が分からない。もっと柔軟な授
業がしたい。たったひとつのテストで自分の実力を試してほしくな
い。日本の教育は古典的だ自分でインターネットできるスウェデンと
フィンランドとかの国見習ってほしい海外で学びに行った人材の人た
ちは結果的に日本じゃなくって海外にいってしまう

05.勉強/テスト/成績 女性 17 愛知県 何故幅広く学ぶべきなのか

05.勉強/テスト/成績 女性 13 群馬県 出席率で成績が左右されること

05.勉強/テスト/成績 女性 13 群馬県
好きな教科や得意な教科を伸せばいいのに、できない教科もさせどの
教科も平均点を同じように上げること。一人一人の個性がなくなっち
ゃいそう…

05.勉強/テスト/成績 女性 16 埼玉県
数学とかやりたくない教科もやらせてくるからいやだ！自分の得意教
科とか興味ある教科中心に学んだ方が絶対勉強好きになるし、役に立
つ！

05.勉強/テスト/成績 女性 17 埼玉県 成績が不安

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都 期末テストの点数がめちゃくちゃ悪くなったこと

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都 勉強が少し、難しい

05.勉強/テスト/成績 男性 12 東京都 期末試験の結果、成績表。

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都 勉強がめっちゃ難しい

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都 期末テストの点数がなぜか上がらない。

05.勉強/テスト/成績 女性 13 東京都 学校（勉強やテスト、友達関係など）

05.勉強/テスト/成績 女性 13 東京都 物理ができない。

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都 学校の期末、塾のテストを毎回あんまり良い得点ではないので集中が
できる勉強方法を教えてほしい

05.勉強/テスト/成績 男性 13 東京都
英語などは特徴的だが高校受験、大学受験などのために学習するのは
果たして英語を万能にできるという証明になるのか？また、これまで
の英語学習で海外に出たとき英語を悠長に話せるのか？

06.受験/
高校義務教育化

女性 18 沖縄県 受験について

06.受験/
高校義務教育化

女性 14 群馬県 出席日数が少ないと受験がうけれなくなるところ

06.受験/
高校義務教育化

女性 16 山梨県 焦りと不安で苦しくなるほどに｢受験、進路｣を繰り返す高校。

07.部活 男性 16 沖縄県

■■中学校では、全生徒が生徒本人の意思に関係なく、部活動に強
制的に参加しなければなりません。偏差値の高い高校を目指し、勉
強したくても部活動に時間を取られてしまいます。とても時代遅れ
でバカみたいな制度だと思います。

07.部活 男性 13 神奈川県

サッカーのコーチが、毎回怒ってきます。別にそのことに関してはど
うでもいいのですが、怒る内容が「お前はそれできてんのか？」って
いう内容なのです。それで反抗しても自分のことは棚に上げて怒って
きます。今はコーチの悪いところを抜粋してかいたので実際はそこま
でストレスを感じているわけではないですが、「大人」と「子供」と
いう区別をくっきりつけられているとおもいます。

07.部活 女性 15 東京都 部活の顧問とうまくいかない、生徒の意見がなかなか通らない

07.部活 男性 13 東京都 部活の先輩とのかかわり方が苦手

08.行事/授業 男性 16 愛知県 性教育に関して義務教育でもっと深く学びをつけるべき。

08.行事/授業 女性 16 愛知県
主要教科＋大人になる前に知っておいた方がいいもの(裁判・税金・
確定申告・株 ect.)を学べるようにしてほしい(急に大人になってやっ
てくださいって言われてもわからないから)。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

08.行事/授業 男性 20 愛知県
多様なNGO団体が取り組まれているような色々なことについて知る
機会を中学、高校でももっとあると良いのではと思う。

08.行事/授業 女性 17 沖縄県
もっと人それぞれと才能を活かせる教育現場にしてほしい。平均的に
求められる今の日本教育を少しでも変えたらもっとさまざまな人が力
を発揮する機会が増えると思う

08.行事/授業 女性 17 埼玉県
小学校の休み時間が5分しかなかったのが不便だった。小学生でも、
高学年だと生理がきている人も多く、5分では移動教室があるとトイ
レに行けなかったりすることがよくあった。

08.行事/授業 女性 12 神奈川県
せっかく一人1台パソコンを支給されたので、パソコンを積極的に使
ったプログラミングの授業などをたくさん増やしてほしい。

08.行事/授業 女性 15 神奈川県
英語教育について、もっと本気で取り組まないと国力が上がらず、将
来が不安です。

08.行事/授業 その他 14 神奈川県

学校で、性別や国籍、貧困などの差別問題について考える機会が少な
すぎる。英語学習で、言語習得はまずリスニングとスピーキングから
やるのに、ライティングとリーディングからやっている。小3から英
語学習をやっても遅いと思う。もっと早くからやらないと、活躍でき
る人材の育成は難しいと思う。

08.行事/授業 女性 20 東京都
授業で政治や経済はあまり学ばないのに、選挙に参加して税金を納め
なきゃいけない。古典や理科よりも自分たちが参加すべきものを学び
たかった。

08.行事/授業 女性 11 東京都
公立の小学校、もっと個性をだせ！そうしたら学区にしばられずに自
分が好きなを学校選ばれは不登校はなくなる！

08.行事/授業 男性 13 東京都
中学3年生で習う√を塾でやろうとしたらまだ早いと言われ何で？と
思った。

08.行事/授業 男性 13 東京都

学校でのPCなどに関しての教育がたりていないように感じる。PCや
スマホを使うなら最低限、仕組みやパーツに関して余裕で答えられる
ぐらいにしてほしい。CPUが何かすら知らないのにスマホを使うなあ
ああ！

08.行事/授業 男性 13 東京都 休んだ日はリモートで授業を配信してほしい

08.行事/授業 女性 14 東京都 学校の土曜日の登校がいや。

08.行事/授業 無回答 16 東京都
テストでひたすら歴史を覚えたり音楽史を覚えたりすることに意味は
あるのか？

08.行事/授業 無回答 16 東京都

選挙権をもうすぐ手に入れるが、学校で選挙についてもっと教えて欲
しい。実際に選挙権を得た時は受験勉強で忙しいからあまり選挙につ
いて沢山学ぶ余裕が無いと思う。また、学校の先生には聞けないし、
周りの人も政治の話を避けたがる人が多いので「どんな風に投票先を
決めたか」など、選挙についてわからないことを質問をしにくいと感
じる。最近はコロナ禍で長期間家から出られないことも増えたので、
オンラインで投票したり長期間投票できたら投票率が上がるのではな
いかと思う。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

08.行事/授業 その他 20 東京都

なんで性教育について学校であまり教えられないのか疑問に思ってい
ました。自分は高校で彼女と付き合い始めたのですが、生理やPMSの
ことなどはほとんど知らず、それが原因で別れそうになったこともあ
りました。もっと多くの人がお互いの性について知ることがこれから
の時代大事になってくると思うので、義務教育や高校での性教育を充
実させてほしいです。よろしくお願いします。

08.行事/授業 女性 15 京都府

なんで私たちって学校で座ってばかりなの？先生が黒板に書く文をノ
ートに書き写して、問題を解くだけで・・・勉強は将来のためだって
先生や大人たちは言うけど、これが本当に未来の私たちのためになる
のだろうか。

09.教育費/格差 女性 17 愛知県
学費が高すぎる 自分のためだけに勉強してるわけじゃありません 私
たちの勉強の成果は国のためにもなるのじゃありませんっか。

09.教育費/格差 女性 20 茨城県
私は大学進学についてモヤモヤしています。大学に進学したい気持ち
があっても、経済的な理由で通うことができない人は多くいます。金
銭的な理由で、夢を諦めるのは辛いです。大学無償化を希望します。

09.教育費/格差 女性 17 埼玉県 大学へ行くハードルを下げてほしい（奨学金など）

09.教育費/格差 女性 17 埼玉県
小学校～大学の資金援助、無償化希望。私立でも公立でも好きな学校
に行きたい。

09.教育費/格差 女性 15 神奈川県 公立の学校の環境の差が大きい。

09.教育費/格差 女性 17 埼玉県 進路が決まらないし学費が心配です！

09.教育費/格差 女性 17 沖縄県 なんで大学無償じゃないのか。

09.教育費/格差 女性 17 神奈川県 教科書、テキスト代が高い

09.教育費/格差 女性 18 沖縄県 学費が高い

10.教員 女性 16 愛知県
授業の際、自分が当てられ、間違った答えを言うと先生から微妙な顔
をされ「なんでそうなる？」と言われてしまうので自分から発言しよ
うとはもちろん思えず、当てられた際も意見を言うのが怖い。

10.教員 男性 17 愛知県
進路の話を聞くときに、「夢」と「仕事」をイコールで結んで話す大
人ばっかり。聞いてて何も面白くない。夢の話をしているのに、夢が
全くない。

10.教員 女性 17 愛知県
小中の学校の先生達はほぼ全員くずだと思う そんな人たちが教育の
現場にいていいのか 
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

10.教員 女性 17 茨城県
なぜ教師は生徒の個性を殺しているのか。先生は自分らしさを大事に
と言うけど厳しい校則の中でどうやって個性を出せばいいのか教えて
下さい。

10.教員 女性 10 沖縄県 3年生の時、担任がハサミを 投げつけたり、ガムテープを投げつけた
りしている。

10.教員 男性 16 沖縄県

沖縄県■■■の■■中学校で生徒を殴る教師がいました。教頭先生
に報告されたのですが、何の処置も無く終わり、その先生はその後
も何回も暴力を振りました。その先生の名前は■■■■■■■■■
です。またその先生は学校の敷地内でタバコも吸っていました。処
罰してください。

10.教員 女性 18 沖縄県 先生に見下されながら受ける授業は嫌。先生は生徒に寄り添ってわか
りやすい授業をするべきだと思う。

10.教員 女性 17 埼玉県 先生の考え方が古いような気がします。例えば、授業中に水を飲んで
はいけないなど

10.教員 男性 23 埼玉県 学校も、理不尽な半人前の教員に進路や人生を狂わされることが子ど
もにとってどれだけ屈辱的を分かった方がいいと思っていた。

10.教員 女性 13 神奈川県 学校に嫌な先生がいる。それを相談できるアンケートがほしい。

10.教員 女性 12 東京都
学校の先生は、多様性が大事だという授業を行っている割には、先生
の考えを押し付けてくるしすごく上から目線でいやだ。もっと生徒の
個性を生かして見守っててほしい。

10.教員 女性 13 東京都 よく学校の先生が学校は勉強の場ですとよく言うけれど、あれって何
なのでしょう

10.教員 男性 13 東京都 先生の男子と女子の扱いのさがえグイ人いる

10.教員 女性 13 東京都 なぜ、自分の人生なのに、親や先生（大人）の指示に従わなくちゃい
けないのか。

10.教員 男性 13 東京都 学校に■■■■という先生がいるのですが、その先生は理不尽にキ
レたり男女差別が酷い先生です。どうにか出来ませんか？

10.教員 女性 13 東京都
子供だから下に見られたり、学校の先生に指摘をしたら文句を言われ
たり、ノートを書いてたら机をけられたりした。それって本当にどう
かと思う。

10.教員 女性 16 東京都
なぜ、中学が中華学校やインターナショナルスクールに通っていた人
もいるのに、「中学ではこれを習ったよね！じゃあ○○さんこれ暗唱
できる？」というような質問をされるのか

10.教員 女性 13 東京都
女子が変なことをしてると女の子らしくしなさいとずっと言われるの
に、男子は何も言われない（若干諦め？）ので、対応を変えないでほ
しい。

10.教員 無回答 16 東京都 生徒会に意見を出しても届いてなかったり、生徒で決めたことも最終
的に先生たちに変えられたりする。

10.教員 女性 17 東京都 学校はなぜ生徒たちのの意見を聞かないのか。意見を出しても潰され
てしまうのが問題だと思う。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

10.教員 女性 16 神奈川県
学校の委員会や奉仕グループの活動、なんで先生は何にも提案しない
のに子どもの意見を非現実的とばかり言って試させてもくれない
の？？

10.教員 女性 13 滋賀県
なんで生徒の私たちが出したアイデアに対して先生たちは「実現でき
ない」とか否定するのだろうか。みんなの可能性は先生たちが決めつ
けるものじゃないはず。

11.校則 女性 16 愛知県
ぜひ理不尽だったり意味もない学校の校則を変えてほしいと思ってい
るが、結局この声も届いているのかと疑ってしまう。

11.校則 女性 17 愛知県 ブラック校則がありえない。

11.校則 男性 17 愛知県
学校の校則の明記が曖昧なので明確にして欲しい。例えば、高校生ら
しい服装や髪型何？

11.校則 女性 15 愛知県 校則が厳しすぎる。

11.校則 女性 16 愛知県
バイト禁止の高校が多いのが不満。高校生の経験の場を増やしてほし
い。

11.校則 男性 18 愛知県 なぜ普通科高校の生徒はアルバイトしてはいけないのか？

11.校則 女性 17 沖縄県
法律で認められているのに校則で縛られてるのが意味わからない。学
校の先生は身なり自由なのに生徒は厳しく付けられて理解できない。

11.校則 女性 17 沖縄県
ブラック校則を無くして…バスの遅延での遅刻を反省文を書かされる
意図がわからない…あと台風、通院での遅刻反省文もよく分かりませ
ん。これは他の学校でも同じ…？

11.校則 女性 13 群馬県
髪の高さや靴下の模様などの要らないような校則が多く、多いほど良
い学校?のような雰囲気があること

11.校則 女性 17 埼玉県
訳の分からない校則の改善をして欲しい。ツーブロ禁止とかピアス禁
止とか学業になんの支障があるか分からない。

11.校則 女性 16 山梨県

子どもの権利を履き違えてる先生。変わらないブラック校則。｢校則
を知った上であなたが志願して入学したんだよ｣で済ませようとする
大人。校則は常に先生も生徒も見直し、｢私たち｣で作っていかなけれ
ばいけないのではないのか。山梨県内は昭和から続くような校則が多
いため、子どもの権利や民主主義の形成者の1人、学校という施設の
役割から考えておかしいと思う規則が残っていても相対的な拘束の無
さで｢自由｣と当たり前のように信じてしまっている先生が多いように
感じる。現場の教師が動かないなら、国が動くしかないのか、最善が
分からないが早くこの束縛から解放されたい。これ違うんじゃないか
と思ったことを話しても、論点をずらしたり｢でもじゃない！｣と言っ
て遮る、声を聞いてくれない先生。

11.校則 女性 15 神奈川県

学校の昔からの伝統を意識しすぎて改革しようとしないので今の時代
に合わせてもっと改革して言って欲しい、、。昔からの教えを貫き過
ぎている。それは今の私たちには合わない。最近は物事が急速に変わ
っていっています。なので、今は時代に適応する能力が必要だと思い
ます。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

11.校則 男性 20 大分県
学校が個性を均一化させてる感じがすごく嫌でした！！先生方も大変
かと思いますが、子供たちの個性を最大限尊重して欲しいです！！

11.校則 女性 20 東京都
多様性を認めようって言われるけど、髪や持ち物の規制は厳しくて個
性は認められず、「良い子」を大量生産しようとする。

11.校則 女性 13 東京都 学校内でスマホなどの電子機器を使えないことがモヤモヤしている。

11.校則 女性 13 東京都
学校にいる数学の■■先生で、嫌いなクラス(私のクラス)を見下した
り、自分が悪いことを絶対に認めたりしない先生がいます。私の友
達の机をかなり強く蹴ったりしていました。本当に不愉快です。

11.校則 女性 13 東京都
学校内で、電子機器を自由に使えないことにもやもやしています。わ
からない言葉があったときにすぐに調べることができないことに不便
かなと感じました。

11.校則 男性 13 東京都
今年から学校の校長先生が変わった影響で、たくさんの校則の変更が
あり、適応できず、学校に行きたくなくなってしまっている事。

11.校則 女性 13 東京都

学校についてです。6年生の修学旅行の時に、寝る時は離れているの
でてっきりマスクを外すのかと思っていたのですが、寝る時もマスク
を着けなさい、と言われました。その時はコロナはもうあまり拡大し
ていなかったにも関わらず、みんなに意見を聞くこともなく、学校側
が勝手に決めてしまい、モヤモヤしましたし、息が苦しかったです。

11.校則 無回答 16 東京都
社会に出たらメイクしないといけないのに学校ではしてはいけないと
いわれる。

11.校則 男性 13 東京都 厳しい校則はSDGsに反していると思う！

11.校則 女性 18 千葉県

なんで校則は定められているのに本質はあやふやなの？登校の仕方は
自由なはずなのに「車での送迎禁止」、生徒手帳がないから本当の校
則がわからないまま「ピアスあけたの校則違反」とか理不尽だよ。同
級生からも「髪染めてるだろう」としつこくされたし。#ブラック校
則

12.設備 女性 13 東京都 学校が寒すぎる。体育館に冷房、暖房がついていない。

12.設備 男性 13 東京都
学校生活において、PCを2クラス以上同時に使用すると機能が著しく
下がるため、不便だ。

13.その他 その他 12 愛知県 学校がある理由がわからない

13.その他 女性 16 愛知県
自分が進学したいと思った学校が遠くて断念するのがもったいないと
思った。

13.その他 女性 17 沖縄県

私の高校はカウンセラーの方が外部の方のため、気軽に相談したりや
関わりを持つことが難しいです。未だにどんな方がカウンセラーなの
か、顔も名前もわかりません。学校という場で悩みを抱える生徒はた
くさんいます。私は、友達が学校を辞めたと知ったときのショックを
忘れられません。がっつり相談とまではいかなくても、気軽に話せる
カウンセラーや心理士の方がいて欲しいです。また、年初や年末、テ
ストなどの際に学校生活や家庭についてのアンケートをするのです
が、基本的にアンケートをとってそれがどう改善されているかがわか
りません。実態把握だけで終わっている気がします。アンケートで正
直に答えた気持ちを全国の同じ悩みを持つ人のために改善へと役立て
て欲しいです。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

13.その他 女性 17 沖縄県
私は受験が終わっていて、他にも終わっている人が多い。でもクラス
にはこれからの人が数人頑張っているし、受かっていても勉強頑張り
たいのに雰囲気が悪いこと。

13.その他 女性 17 佐賀県 学校に行っていないとおかしいのか？

13.その他 男性 12 神奈川県
学校に入学したときや、提出物を提出する時男女別々に集めていま
す。SDGsのターゲット５に当てはまらないのではないんですか？

13.その他 女性 13 神奈川県
学校で昼食をとる時間を１２時前にしてほしい。お腹が授業中に鳴ら
ないかがすごく心配で学校に行くのが怖いときも多々ある。友達にこ
のことを話したら、たくさんの友達が強く共感していた。

13.その他

10.教員

08.行事/授業
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1.制服

2.有休/お金
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3.通学

4.宿題/自分の時間
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5.勉強/テスト/成績
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5.勉強/テスト/成績
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5.勉強/テスト/成績
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6.受験/テスト/成績
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7.部活
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8.行事/授業
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8.行事/授業

23



9.教育費/格差

8.行事/授業
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9.教育費/格差
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10.教員
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10.教員
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28



29



11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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11.校則
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12.設備
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12.設備

13.その他
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社会問題
#10代のモヤモヤ

1.いじめ
2.環境問題
3.戦争
4.自殺
5.学歴社会
6.家庭
7.たばこ
8.公共物
9.コロナ
10.食品ロス

11.賃金
12.少子高齢化
13.世界
14.LGBTQ+
15.男女平等
16.差別
17.見た目
18.貧困
19.その他
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　WE CAN CHANGE THE WORLD.

　　（はな・中学2年生）

子ども当事者による提言文

　私は未来の社会や地球の姿を想像できません。理由は今ある環境問題などの社会問題に
不安を覚える人が、アクションを起こしている人が多ければ多いほど、世の中にはたくさ
んの問題があることを改めて感じさせられます。
　入りたい学校、なりたい職業、やってみたいこと、お金、安心出来る環境などの思いや
夢を、子どもたちが、そして大人になっても、みんなが今も未来も安心して過ごせるよう
に、こども家庭庁にはたくさんの人の考えに耳を傾けていただきたいと思っています。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

01.いじめ 男性 13 岐阜県 クラスで、たくさんの人から嫌なことをされること

01.いじめ 女性 16 静岡県

今の日本は体罰を許さないけれど、言葉の暴力は教員からも生徒同士
のいじめでも蔓延していると日々感じる。しかしその言葉の暴力とい
うのも、日常生活にすんなりとけ込むように正義や正当性にまぎれこ
ませた非言語的人権侵害が、学校にはあふれている。目に見えないい
じめは、学校に相談しても『勘違いだとか、人を悪くいう人だとか、
仲良くできないのはあなたに原因があるとか』いじめを訴えた人の意
思を挫くまで教員は学校という組織を使って事なかれ主義に徹する。
いじめ防止対策も、相手がいじめだと感じていたらいじめだと定義す
る為か、いじめに苦しんでいる人の相談窓口は学校や国をあげて発信
しているが、目にみえるいじめや、体罰のことにのみに重点がおかれ
ているように思う。日本子どもの自己肯定感の低さ、不登校、子ども
の自殺者が増加しているのは、教師がその家庭、その子の特性の問題
とした、責任の所在を子どもにしているところにあると思う。そして
いじめ問題はかなり深刻だと思う。仲良しという表向きのクラスの中
に構造としていじめを組み込ませてある。ある一定の子を孤立させる
ように計算されているので先生の前や学級会などで堂々と行われる。
その対象者が孤立させられるだけなので他の人にはその辛さは全く分
からない。日本は人権後進国だと言われているけれども学校の門をく
ぐると現在でも戦前以下だと思う。この現実と向き合うことで不登校
者と子どもの自殺者を減らせると思う。

01.いじめ 女性 13 東京都 もっといじめが減ってほしいリスカしてもあまり怒らず攻めないでほ
しい

01.いじめ 男性 11 東京都 学校の中でいじめで暴力などを受けている人がいる

01.いじめ 男性 13 東京都 いじめを目の当たりにしても、強く「やめろ」ということができませ
ん。どうすれば強く言えるようになりますか？

01.いじめ 男性 13 東京都 今は特にありませんが、小学校高学年時代、友達に水筒を毎日のよう
に隠されて、心苦しい生活を送っていることがありました。

01.いじめ 男性 13 東京都
それまでずっと僕のことをいじめていたのに、なにか僕とかかわるこ
とで得をするという時だけ僕と妙に仲良くしてくる現金な奴がクラス
にたくさんいた。それもなんども

02.環境問題 女性 13 神奈川県 自分が家のゴミ箱に捨てて、ごみ収集車で回収されたペットボトルは
本当にリサイクルされているのか。

02.環境問題 男性 13 東京都
温暖化を止めようとして自分は努力しているものの（買い物にエコバ
ックを持っていくなど）世界が協力していないので温暖化が進んでし
まっているところがもやもやする。

02.環境問題 女性 13 東京都
１人だけが環境問題の対策方法を考えて実践するのはあまり効果的で
はないと思うので、みんなに共有し協力して、例えば地球温暖化防止
をしていけたらよくなると思いました。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

02.環境問題 男性 20 東京都

こども家庭庁の管轄とは離れてしまうかもしれないのですが、素朴な
疑問があります。私は八王子市出身で、ゴミは有料の指定の袋に入れ
て分別出すのが当たり前だったのですが、23区内の高校に進学し
て、指定のゴミ袋がなく、地域によっては可燃ゴミと不燃ゴミの区別
がないところもあり驚きました。これから持続可能な社会に向けて取
り組みを進めていく中で、ゴミの袋の有料化はリデュースや分別にも
つながり、自治体の財源にもなるので進めていくべきだと思います。
持続可能な社会の実現に向けて、全国的にゴミ袋の有料化と分別の徹
底を推進していただきたいです。また、これだと家庭の負担が増えて
しまうと思うので、同時に上下水道や電気ガス・書籍・生理用品・お
むつなどインフラや生活必需品の軽減税率を提案します。

03.戦争 女性 17 沖縄県 どうして平和な世界にならないのか

03.戦争 女性 18 沖縄県 ロシアの戦争がなかなか終わらないこと

03.戦争 女性 18 沖縄県 戦争

03.戦争 女性 16 埼玉県 なぜ戦争がなくならないのか。

03.戦争 女性 22 埼玉県
なぜ戦争をしないのではなく、すすめるための取り組みをしているの
か。

03.戦争 男性 13 神奈川県

また、今現在ウクライナの地で戦争が起きているので、いつ日本が北
朝鮮や中国、もしかしたらロシアから攻められるのか不安です。近隣
国と友好な関係を築くため、日本が平和で安心できる国でいられるよ
うに、がんばってほしいです。

03.戦争 女性 13 神奈川県
ロシアとウクライナのように日本もいずれ戦争になるのではないかと
心配です。

03.戦争 男性 13 東京都 なんで、戦争が起きてしまい、また、なくならないのか

03.戦争 男性 13 東京都 戦争や紛争をやめてほしい。

03.戦争 男性 13 東京都
戦争をしたらどのようなことが起こるかは嫌というほどわかっている
はずなのに、なんでまた戦争するの？

03.戦争 女性 15 東京都 ウクライナとロシアの関係良くならない。モヤモヤ

03.戦争 女性 17 東京都
人間が、戦争などの歴史的な過ちを何度も繰り返しているのが悲しい
です

03.戦争 無回答 16 東京都 戦争は結局なくならないのか？
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

05.学歴社会 女性 18 沖縄県 学歴ちゅうをうむ社会にモヤモヤ！

05.学歴社会 女性 14 千葉県 不登校でも成績や進学に不安を感じなくなるような制度が必要だと思
います。

05.学歴社会 女性 13 東京都

勉強ができないといい大学や会社にいけないという考え。勉強以外の
道に本当は進みたくても私が知っている限りその道は狭く、避けるこ
とはできない。勉強の成績が悪いのは良くないのか？どの道だとして
も勉強できたほうが良いのか？

08.公共物 男性 13 東京都 それなりの理由があるにせよ、交通機関の本数が路線によって大幅に
違うこと。

09.コロナ 女性 16 愛知県 コロナで制限される学生が減るような対策をしてほしい。

09.コロナ 男性 13 東京都

なぜ大人の人や偉い人は飲み会や会食をしているのに、何も言えない
(と思われている)子供たちにだけ「黙食」や「休校」、「行事の中
止・延期」をさせるのか。大人が良ければ、子供は何でもしていいの
か。

11.少子高齢化 男性 13 東京都 いろんな意見があると思いますが、年功序列によって高齢者の老害が
広がるのは良くないことだと思います。

12.世界 女性 13 東京都 世界の貧困率を年々減らしたいけどあまり減らないことがモヤモヤし
ている。

12.世界 女性 13 東京都
私たちは安全に幸せに暮らせているのに、世界では紛争、飢餓、感染
症などで危険だったり不衛生な状況で生きている子供や、若いのに亡
くなる子供たちがいる…

12.世界 女性 13 東京都 世界の政治、自然環境（温暖化や災害など）、sdgsで目標が掲げら
れてる問題を解決できるのか

12.世界 女性 13 東京都 日本では毎日たくさんの水を消化しているが、本当にこんなにたくさ
んの水を使っていいのか。

13.LGBTQ+ 男性 16 愛知県 ジェンダーとか言ってあんま変わってない

13.LGBTQ+ 女性 17 埼玉県

身近な人と恋愛の話になったり、テレビやラジオで恋愛の話を聞く度
にモヤモヤする。「彼氏いないの？」とか「付き合いたい女の人とか
いないの？」とか、自分の周りにいる人が異性愛者の前提で話してい
ることを疑問に感じる。

13.LGBTQ+ 女性 17 埼玉県

親(50代)はジェンダーにあまり関心がないのか、男の子なのに一人称
が私だ！とか女の子なんだからズボンばっかり履かないでスカート履
きなさい！とか言ってきます。なので、子どもだけでなく、大人など
も含めて、ちゃんと理解が深められるような事業を展開して欲しいで
す。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

13.LGBTQ+ その他 14 神奈川県
男女で分けられる機会が多く、性的少数者であると生きにくいと感じ
ることが多い。

13.LGBTQ+ 女性 15 千葉県

なんで女子と男子の恋愛が普通なのかもやもやしています。私は同性
愛者だと噂をたてられていますが、そもそもなんで同性愛者じゃだめ
なのか、また根も葉もないことを広めるのかとてももやもやしていま
す。

13.LGBTQ+ 女性 13 東京都
ジェンダーについてで、女子はズボンをはけるのに、男子はスカート
をはけないのがおかしいとおもった。

13.LGBTQ+ 女性 13 東京都
女の子っぽいなど、差別といわれる言葉は、人それぞれ感じ方が違う
ので、どこまでがいいのかが気になる。

13.LGBTQ+ 女性 14 東京都

同性婚を認めてほしい。自分は今バイとして自覚していて、将来同性
の人と結婚したい場合に日本で結婚が認められるようにしてほしい。
人間全員が平等な権利を持っているため、同性愛者も好きな人と結婚
できる権利が認めなければいけないと思う。そして、授業の中でも
LGBTQについてもっと深めて学びたい(LGBT以外のアイデンティテ
ィについても:アセクシュアルやアジェンダーなど)。そうすることで
LGBTQの人への理解が深まり、いじめなども少なくなると思う。

13.LGBTQ+ その他 15 東京都

僕は男ではありません。女でもありません。周りの誰にも言っていま
せん。僕は何者なのか時々わからなくなります。どちらの性別の人と
関わるのも楽しいのに、相手からはどちらか求められるのが苦しいで
す。

14.男女平等 男性 16 愛知県 女性が優遇されているのが気になる。

14.男女平等 女性 12 新潟県

西アジアに広がるイスラム教が原因の幼児婚や、キルギスの誘拐婚ア
ラ・カチュー、そしてインドのダリッドへの意識の改革が必要だと思
っています。価値のないと思われきたものに価値が実際はあることを
もっと世に知らしめたい。それにタリバン政権に制限されてしまって
いるアフガニスタンの女子中高生130万人が教育と社会進出できるよ
うになればガールズパワーが何人か現れイスラムの風習や慣習を変え
られる日が来るかもしれないと思ってます。

14.男女平等 女性 13 神奈川県
男女差別が多すぎる。家事と育児が女性の仕事という考え方を持って
いる人は今の時代炎上する

14.男女平等 女性 13 東京都

男女差別が多い。今までは男女混合で遊ぶことが多かったが、男女で
区別する意識が増えてきた。また、学校の掃除や力仕事など、男子は
大胆なものを、女子は細かいようなものを、強制的に決められること
が多くなった。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

15.差別 女性 18 沖縄県

大人にモヤモヤ！町中で見かけるホームレスにお小遣いで買ったパン
あげたいけどできない、話しかけることもできない、いけないことだ
と言われる。人は助け合うんだとか、知らない人にも挨拶しなさいと
かって小さい頃教わったのに。

15.差別 女性 17 埼玉県

自分には発達障害の傾向があるから診断に行きたいと母親に話した
が、真面目に取り合ってもらえなかったので、以来ずっとその話をで
きずにいる。「病気のせいにするな」とも言われ泣いたこともある。
理解のない親にも腹が立ったが、そういえば保健の授業で発達障害に
ついてあまり詳しく学んだ覚えがないなと思った。発達障害について
もっと理解できる場、また自分で「そうかも」と気づけるきっかけを
作ってほしい。

15.差別 女性 13 東京都 ‘親がいなければ、子供は何もできない’という、世間の考え、そして
それに従うしかない私たち子供やそうやって育ってきた大人

15.差別 女性 13 東京都 未だに差別があったり、そういう考えを持っている人がいるのでもう
一度どうすればお互いが尊重できるのか考えてほしい。

15.差別 女性 14 東京都

ハーフとして、二重国籍を認めてほしい。自分は日本もフランス(私
のもう一つの国籍)もどっちも好きでどっちにも当てはまっている
が、原則22歳までに選択しなければけない法則がある。そういう選
択を責められると、私の一つの国籍が否定される感じがある。また、
二重国籍によって将来就けられない仕事も出てくるため二重国籍を認
めてもらいたい。そして、ハーフだから外国人に似ていて外国人扱い
されることも多いため、二重国籍を持つことが普通なことだと国民に
教えてほしい。外国の人に似ているから日本人ではない/日本語喋れ
ない、と考えるのではなく、ハーフかもしれない/日本語も通じるか
もしれないと考えてほしい。

15.差別 女性 17 東京都 LGBTQや、発達障がいに関する考え方を変えたい

15.差別 男性 14 岐阜県
なんで差別やいじめなどがなくならないんだろう。差別や、いじめを
するのではなく、いろいろな人と、たくさん関わって、仲良くすれば
いいのに。

16.見た目 女性 16 愛知県 マスクをしないといけないせいで、マスク詐欺などと言われたり、は
ずすのが怖いので早く日本もはずせるようになってほしい。

17.貧困 女性 22 埼玉県 相対的貧困に対しての対策の少なさ

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

17.貧困 女性 16 沖縄県

世界の発展途上国の人々（貧困層）を助けるためにフェアトレード商
品が多く販売されるようになりましたが、このフェアトレード商品は
本当に発展途上国の人々を助ける材料になっているのか。実際に虐待
や長時間労働は改善されるのかもしれないが収入源（給料）はそこま
で増えていないという内容の記事や本を読んだことがあるため、結局
このフェアトレード商品も原材料を作ってくれている人たちを苦しめ
ているだけなのではないかと疑問に思った。（収入がそこまで増える
訳でもないのならば）

17.貧困 その他 14 神奈川県
世界の貧困問題や児童労働問題に、他人事な大人がいて、それでいい
だろ？という態度をとっていて、社会が変わる気がしていない。

17.貧困 女性 13 東京都
貧困が怖いです。私たちが裕福に暮らしている間に苦しんでいる人が
いたと知って驚いた。あと、日本もできる限りは貧困層の人たちを助
けるべきだと思う。

17.貧困 女性 13 東京都
裸足でいるからだとかで貧困だと決めつける人をよく見かけます。け
れど、裸足なのは文化だからということがあるので、決めつけるのは
よくないと思いました。

17.貧困 女性 17 東京都
世界の貧困や日本国内での相対的貧困への対策が十分ではない気がす
る

17.貧困 男性 12 東京都
世界の貧困を救うためのワンチョコフォアワンスマイルでそこまでお
金が集まるののかが疑問に思った。

18.その他 男性 12 東京都
貧困な人に食料や衣料品などを提供できるようなサービスを作れたら
いいと思った

18.その他 女性 13 神奈川県
最近ニュースで統一教会のことがよく流れていますが私たちの生活に
支障は起きるのでしょうか。

18.その他 男性 13 東京都
世界では億を超えるほどの人がいるので一人一人が努力して世界を救
っていけたらよいと思います

18.その他 男性 13 東京都
若者主体を標榜する反貧困団体についてですが、自らの境遇すら救済
できないにも関わらず、他人を救おうと試みるなど、身の程知らずに
も限りがあるのでは無いのですか？

18.その他 女性 13 東京都

その立場でないからこう思ってしまうのではないかと思うのですが、
最近ニュースで保育園での児童がバスに置き去りになり亡くなった
り、教員からの暴行や虐待を受けるという報道が次々を流れているの
を見て、自分の子供でもいけないことであるという認識は必要である
が、預かっている、即ち人の子供をお世話をしお金をもらっている立
場の人がなぜこういうことをしてしまうのかが分からなかった。

18.その他 男性 14 東京都
まわりを見てみても、日本でも、困っている人がいるから、助けが必
要
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

18.その他 女性 16 愛知県
通学のバスで先に乗った学生たちがお年寄りが乗ってきて気づいても
平気な顔して座って居るのがもやもやす
る！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！！

18.その他 女性 18 沖縄県 円安

18.その他 男性 18 沖縄県 くだらない犯罪なくなってほしい

18.その他 女性 19 東京都

子供が性被害に合わない社会、もしあってしまったとしても、適切な
保護とケアが受けられる社会を望みます。制服を着ている中高生は大
人に比べて痴漢に会いやすいと聴きました。子供は守られるべき存在
であり、日常的に性的対象化されているのは異様です。? もちろん全
ての人に対する性的加害をなくすべきですが、今最も被害に遭い、苦
しんでいる子供たちを助けてください。国や各自治体が公共交通機関
に要請し、痴漢を見つけたら即通報すること、周りの人にも被害者を
助けるためにできることがあると伝えるだけで抑止になり、大きな効
果が期待されます。間違っても被害者に自衛を求めるようなメッセー
ジにしないでください。日々の通学・通勤で加害されない社会を作っ
てください。これからの子供達にこのような忌まわし期経験をさせな
いでください。

18.その他 男性 19 大阪府

なんでもかんでもSDGsって言われる世の中、言っている企業、、で
も本当にSDGsの理念を達成させることを考えると口先だけのSDGsな
んかいらん！もっと根本的なところを変えていける世の中であってほ
しい

18.その他 女性 20 埼玉県
日本に逃げてきた難民の人々の支援の仕方がもう少しよくなってほし
い。日本に来た技能実習生に対する対応が悪いところが気になる。日
本が性犯罪に少し甘い現状があるところが気になる。

18.その他 男性 13 東京都 子供サイズの服の種類がいろんな店に追加されてほしい

18.その他 女性 13 神奈川県
保育施設が少なすぎるし、子育てにかかるお金が多い。そんな環境な
のに子供を産もうなんて考える人が増えるわけない。

18.その他 女性 13 東京都 悩みを抱えている子にやさしい環境を作るべきだと思う。

18.その他 男性 22 愛知県
マスメディアやSNSでもっと明るい日本のニュースが発信されれば、
社会問題や経済問題も少しずつ解決していき、日本人ももっと明るい
生活を送れると思う。

18.その他 女性 14 神奈川県

世界が100人の村だったらという本があります。村だったら協力でき
そうだよねってクラスのみんなと話していました。子どもは100人の
村の中で起きている問題に驚き、授業を通して解決方法を話し合えま
す。大人は、そしてなんで世界規模になると突然お互いに壁が出来ち
ゃうんだろう？地球も広い広い宇宙からみたらとっても小さい小さい
星で、おんなじ人間という生き物どおし協力できるはず！！

3.戦争

7.たばこ

18.その他
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1.いじめ

2.環境問題
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3.戦争

4.自殺

5.学歴社会
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6.家庭

7.たばこ
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8.公共物
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9.コロナ

10.食品ロス 11.賃金
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12.少子高齢化

13.世界
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14.LGBTQ+
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15.男女平等
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16.差別
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17.見た目
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18.貧困
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19.その他
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19.その他
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政治
#10代のモヤモヤ

1.税金/政府のお金の使い方
2.議員
3.その他
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　　　（吉田・高校3年生）

子ども当事者による提言文

　日本では、政界では経験を積まないと活躍できないし信用を得づらいことを踏まえると
仕方がないことかもしれないが、他の職業に比べるとご高齢の方が職に就いている傾向が
ある。そのためその場しのぎの政策が施行されていると感じている10代の若者は多い。
例えば、膨大な借金を返さずに社会保障に費やすお金が増加していたり、少子高齢化の対
策に革新的な対策を行わずに、シルバー民主主義の元、選挙が行われてしまっている背景
を踏まえても今の若者の年金の減額が予想されている現状に不安や国への不信感が募って
いる。私たちの世代が高齢者になったとき「私たちが子供の頃は高齢者ばかりが優遇され
ているように感じたから今度は私たちの番だ」といって大幅な選挙参加人口割合を占める
高齢者の意見に政治家も偏っていく。このような悪循環が日本の崩壊を招くかもしれない
と危惧している若者が沢山いた。子供の意見だからといって舐めてかからずに、思考する
一人間の意見として受け止めてほしい。こども家庭庁はこのような日本の現状を打開する
希望の光として私たちはとても期待を寄せています！
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　私は、子どもコミッショナーや子どもオンブズパーソンが必要であり、同時に、子ども
の権利に関して啓発をしていくときに、よりわかりやすい説明が必要であると考えていま
す。
　今、子どもの権利を基盤にした社会づくりが進んでいます。子どもの権利を基盤にした
社会とは、子どもの権利の視点から子どもに関することを考えていくということです。
そこで一番大切なことは、子どもは子どもの権利の主体であるということです。子どもが
権利の主体であり、子どもに関することを子どもの権利の視点から考えていくためには、
必ず子どもの参加が必要です。このようなことを実現していくためには、子どもコミッシ
ョナーや子どもオンブズパーソンなどの仕組みが必要です。
　10代のモヤモヤキャンペーンでも、政府がどのような活動をしているか幅広く公表し
てほしいという声があります。私も子どもコミッショナーや子どもオンブズパーソン制度
の必要性を感じています。しかし、それとともに子どもたち自身が子どもの権利を自分ご
ととして理解してもらう必要があると考えています。子どもの代弁者として子どもコミッ
ショナーや子どもオンブズパーソンが働く中で、子どもたち自身が子どもの権利条約を人
事のように考えてしまっては本当に子どもの権利条約が守られているとは言えないでしょ
う。
　私が子どもの権利条約に関して知るまでは、子どもの権利条約とは議員さんが話す難し
いことかと思っていました。子どもの権利条約の主体である私たち子どもが、子どもの権
利条約を人ごとかのようにとらえてしまっている現状があります。

　子どもたちが自分ごととして子どもの権利条約を考えてもらうためにもまずは、子ども
の権利条約をわかりやすく子どもたちに伝えていく必要があると思います。具体的には、
小さい子どもには絵を中心に、大きい子どもには文章で伝えるなどのわかりやすく伝える
工夫が必要かと思います。
　また、子どもたち自身が子どもの権利条約は自分たちに関わるものであるのだと理解し
てもらうためにも、学校教育の中で取り入れ、文化づくりをすることも大切だと思いま
す。
　子どもの権利条約に書いてある、子どもたち自身が子どもの権利の主体であることをし
っかりと理解してもらうためにも、わかりやすく子どもの権利を伝えていくことが必要で
あり、その上で子どもコミッショナーや子どもオンブズパーソン制度をつくっていただき
たいです。

　　　（ゆう・中学2年生）
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 12 東京都

政治で今防衛費の予算について盛り上がっているが、それをタバコ税
でまかなうのはおかしいと思う。私の周りではタバコを吸っている人
はいないが、タバコは国民全員が吸っているわけではない。そのた
め、国民全員で負担すべきである防衛費とは無関係なはずではない
か。もし、この対策でタバコを吸う人が減ると考えてしているのであ
れば、それを国民に伝えたほうがいい。

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 12 東京都

なぜ、日本は膨大な借金をしているのに返そうとしないの？衆議院と
参議院多すぎではないか。衆議院と参議院の人を減らしてその分のお
金で借金を返済してほしい。そうしないと、近いうちに借金返せと、
最悪の場合戦争になるかも。税金が多い。特に、日本は高齢者への援
助が多すぎる。スマホのアプリを普及しない理由にして高齢者ができ
ないから…というので、高齢者よりも若者を優先しないとこの先日本
はつぶれる可能性がある。日本は名ばかりの民主制と言われている
が、そのとうりであって、頑張る人からお金を取って頑張らない人に
与えるという仕組みのままにすると、頑張る人たちがみな国から出て
いくので、援助よりもまず、経済の仕組みをぜひ整えてほしい。（援
助をするなら、少子高齢化をなくすため、子供に援助を与えるべき）
国がこのままでは貧しくなると思いますよ。

1.税金/
政府のお金の使い方 女性 13 東京都

軍事費にたくさんお金を使うのはあまり良い方法だとは思えない。も
っと世の中をよくする方法として学校に行けていない世界の子供たち
にお金を使ったほうが未来がよくなると思う。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 東京 政治。全国民の税金を値上げしているので、富裕層の人たちの税金を
値上げするべきだと思う。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 神奈川県 なんで政府は高い税金はとる癖に宗教団体とイチャコラやってんだよ

1.税金/
政府のお金の使い方 女性 17 愛知

年金制度どうにかしてほしい！→若い世代だけが我慢してたくさん払
うだけでなく、お年寄りの方ももらう量を我慢すべき。まだ元気に働
けているお年寄りの方は、生活にあまり困らないだろうから年金をも
らわなくてもいいと思う。子育てとか、お金のかかること終わってる
でしょ！

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 21 埼玉県 世の中の未来、軍事費が上がっていること

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 21 東京

国防対策を真剣に考えない、防衛費増額に後ろ向き、安全保障対策の
法改正が不十分なせいで、周辺国の脅威がどんどん増す中で何もでき
ずに過ごしている。将来的に他所に侵略されて命を終えるのではない
かと思うと非常に苦しくて仕方がない。消費税減税を訴えてばかりで
社会保険料の減額には口を閉じる、扇動的な野党ばかり。人口比で敵
わないシルバー民主主義。

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 17 沖縄県 政府の子どもに向けた政治ではなく、年配者や防衛費にかける所に疑
問を感じます

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 東京都 ほかに減らすおことがあるのに税金を増やそうとしていること

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

1.税金/
政府のお金の使い方 男性 13 東京都

なぜいまをよくしたいからと言って、未来の人たちに、国の国債を背
負わせるのかがわからない。同じように、そのことによって論争が発
生しそうなのに、なぜ防衛費を増額するのかも意味が分からない。

1.税金/
政府のお金の使い方 男性 13 東京都

日本は国自体が借金を抱えているのにどこから他国を援助できる費用
が出るのだろうか。世界の貧困率を変えるにはどのくらいの多額の金
が必要なのか、、

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 16 愛知

私は自動車距離税のようなものが新しく施行されると聞きました。そ
れに限らず、そこまで税収入を増やすほど財政はカツカツなんです
か、また社会保障にどのように使われているんですか、教えてくださ
い。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 17 愛知 稼いでいる人が税金が高くなるのがおかしいと思う

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 17 愛知 外国にばかり支援するではなく、日本にももっと支援してほしい。

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 16 愛知県 お金ないなら工事に使わず他に使ったほうがいいのでは。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 17 愛知 税金を上げるメリットがわからない。人を増やす必要がないと思う。

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 17 東京都 増税のニュースをよく聞くけど今現在税金が何のために使われている
のか、何のために増税が必要なのかを成人する前に知りたい。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 23 大阪 税金を払っているメリットを感じない

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 神奈川県 税金高いです。下げてください。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 神奈川県 防衛費を増やすのは少し待って、まずは4兆円を発展途上国の教育を
受けられていない地域に支援してほしいです。

1.税金/
政府のお金の使い方

女性 13 東京都 経済的に困っている子供たちをもっと支援してあげてほしい！

1.税金/
政府のお金の使い方 女性 13 東京都

軍事費にお金をかけても今への投資にしかならない。今軍事が強くな
るかもしれないけれど、未来はそうとは限らない。だったら、子供に
もっとお金を使った方が今や未来への投資になると思う。特に、今教
育を受けられていない本来なら受けるべき子供にお金を使って欲し
い。

1.税金/
政府のお金の使い方

男性 13 東京都 税がどのように使われているのか詳しく知りたい！
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

2.議員 男性 13 東京都

僕らの世代は一生懸命働いても定年退職後の年金が保証されていない
点。政治に参加しない若者も悪いが、高齢者からの選挙の得票数を得
たいからがために、高齢者が得をし、若者が損をする政治がおかし
い。

2.議員 男性 13 東京都
国会議員は寝ているのに高収入なのはなぜなのか。このようなことが
起きているから、政治家の言うことは嘘に見える

2.議員 男性 13 東京都 旧統一教会との関係がある人は政治から外したほうがいいと思う

2.議員 女性 13 神奈川県
政治家の人たちのほとんどが税金を増やして自分が豊かになることば
かり考えていて、国民の負担や不満は無視している。政治家だっても
っと若い人を入れるべき。

2.議員 男性 13 東京都 国会議員の給料を減らしてほしい。

2.議員 女性 13 神奈川県

国会議員が機能していない.私たちの大量の税金で生活しているの
に、会議中に居眠りする人やくだらない話をしている人がとても多
く、お金を払っている人たちへの誠意が感じられない。日本の実権を
握っている人がそんな人達だと思うと、失望する。

2.議員 男性 13 東京都 なぜ総理はおっさんなのか

2.議員 男性 13 東京都 政治家に賄賂や汚職が多いのはなぜ？

2.議員 男性 13 東京都 国会議員は何を考えて何をしたいのか。

2.議員 女性 14 長崎 国会で寝たり本を読む人の給料をカットしてほしい

2.議員 女性 15 愛知県 国会で寝ている議員をどうにかしてください。

2.議員 女性 16 愛知
日本の賃金は上がらないのに政治家の人たちは高い基準のまま変わら
ないのがあまりよくないと思う。 経済を回すのであればまず回す人
たち目線に立って現状を知ってほしい。そして解決までしてほしい。

2.議員 女性 16 埼玉県
政治家の給料が高すぎると思う！仕事に見合ってないと思う。その給
料の分、社会のために活かせるお金があると思う。

2.議員 男性 16 愛知県 なぜ政治家の脳は腐っているのですか？

2.議員 女性 17 愛知

なぜ日本はこんなにも衰退したのか 未来がないのか １０代が国の未
来を案じないといけないなんて馬鹿げてる 政治家は何をしているの
高い給料をもらっているのに 日本を衰退させることしかしてない 老
人にばかり優しい国 老人のほうが投票にいくから？ 老人寄りの政策
にしたら支持率があがるから？ きちんと仕事をしてください 子供た
ちにこの国を残してください

2.議員 女性 17 愛知
政治の場に、年寄りが多すぎる。発展をするためには若い人も必要に
なる！年寄りの発言力が強すぎる！今の時代に合わせた思考にしてほ
しい。

2.議員 女性 17 愛知 政治での男女比考え直せ！アイスランドみたいにして！

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

2.議員 女性 17 愛知
なぜ政治家の給料はあんなに高いのですか。その給料に値する働きを
してほしいです。

2.議員 女性 17 沖縄
政治の女性参加が少ない！子供や学校の意見を反映されていない！も
っと頭の硬くない大人がもっとリーダーとかになってほしい

2.議員 女性 17 沖縄県
議員などの偉い人達が問題を起こすことが多い気がする。子供の意見
も取り入れやすい環境があって欲しいと思う

2.議員 女性 17 埼玉県 政治家さん、私たちの税金から給料出てるのに寝ないでください

2.議員 女性 17 埼玉県
政治の人で国会の途中に寝ている人や何も考えてなさそうな人 、携
帯をいじっている人がいて悲しい気持ちになりました。

2.議員 女性 17 茨城県
高齢の政治家が多いと意見が偏ったり、視野が狭まると思うので、若
い方や女性議員さんを増やして欲しいです。

2.議員 女性 18 沖縄 国会議員の給料さげろ

2.議員 女性 18 沖縄 国会議員寝すぎ。

2.議員 女性 18 沖縄県

国会で寝てる国会議員は罰金を取った方がいいと思います。親が税金
を払っているのを見ていますが、その税金を納めるためにしっかり働
いています。なのに、なぜ国会で寝ている議員はその分の給料も払わ
れるのでしょうか。また、税金を''上げる''のではなく、国家公務員の
給料を''見直す''の方がいいのではないでしょうか。

2.議員 男性 23 埼玉県
10代ながら、今の国会議員は国民を国家の従属物にしか考えていな
いと思っていた。これから日本をどうするつもりなのかが全く理解で
きない。

2.議員 女性 27 福岡 国会議員寝すぎやけん、おかしいと思うばい、

2.議員 その他 14 神奈川県
政府に高齢の男性が多く、世論を反映しているとはいいがたいと考え
られる。国会議員の平均年齢も高いため、それで子供の何が分かる
の？というように感じている。

2.議員 女性 17 愛知
政治家の人や芸能人はお金をもらいすぎてると思う。そのお金を貧困
問題や、環境問題の解決のために使ってほしい。

2.議員 女性 17 埼玉県
会議中に寝てる政治家の給料が上がって子育て世代とかが金銭面で苦
労するのはなぜ？？

2.議員 女性 18 沖縄県
結局汚職しちゃったり、国民のことよりも自分の利益とか他のこと優
先しちゃう政治家達にモヤモヤ。
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

3.その他 男性 13 東京都 大人になって選挙でどの人に投票したらいいのかわからないです！

3.その他 男性 13 東京都 日本政府の裏。法人や宗教や他国との外交など。

3.その他 無回答 17 愛知

あるテレビで日本のジェンダーギャップ指数がとても低い理由の一つ
に、まず男性以外の政治家が少なく、そしてそこに託児所がないから
と考えている方がいたのですが、実際に作ることは難しいのでしょう
か。日本のメインで動いている政治家は、お偉いのおじさんに忖度し
てばかり、というイメージです。考え方、やることが他の先進国より
遅れているのも、新しい人の参入が少ないからだと思っています。国
民が政府の是非を決めるのではなく、国民の意見を反映させられる場
を増やせないのでしょうか。

3.その他 女性 17 愛知 総理大臣の決め方変えろ！ex:アメリカ政教分離をきちんとしろ！

3.その他 女性 17 埼玉県 日本の政策は高齢者向けのが多くて、来年から選挙権が与えられるけ
ど、どの政策に票を入れたらいいのかが分からないこと。

3.その他 女性 17 愛知 医療の料金が高校生からかかるのが嫌だ。税金とりすぎ。

3.その他 男性 12 東京都
経済でｄｇｐについて学ぶときに五億円とか出るときに国民一人から
五万円集めればできるのでそこまですごいと思えない。それで世界三
位だなんて思えない。

3.その他 女性 16 愛知

環境問題や高齢化社会についての問題などは３０年前からずっと言わ
れていたはずなのに解決どころか進展もしてないように感じる。これ
からを担う私たちにとってとても大きな問題なのでもう少し真剣に取
り組んでもらいたい。

3.その他 女性 17 東京都

日本はくにとしてどんなSDGｓをしているのですか？世界で決めた
SDGｓをあと１０年で少しでも進展できるようになにか取り組みをし
ているのか少し疑問に思います。世界的には難民の数が増え、１億人
達したと言われています。少なくなるどころか増えてしまっていて少
しでも平和に人々が暮らすために取り組みをしているのかを知りたい
です。

3.その他 女性 17 東京都
日本のSDGｓの取り組みがどの様になっているのかが気になります。
SDGｓは世界的な目標なので国の中でより呼びかけや取り組みをして
ほしいです。

3.その他 男性 11 三重県 なぜ子供が選挙投票できないのか

3.その他 女性 13 東京都 若い人の投票率が低いこと。

3.その他 女性 16 山梨県

税金を貰っているのに大して働かない政治家。白票でも投票すること
で政治家の視野に入るのに、投票に行かない国民。その上、不祥事が
あると怒り出す。現在20未満の政治活動、校内での政治活動は禁止
されていると思う。しかしこの社会を形成するものとして選挙を話題
にし、応援したい現場で力になりたい人がそうできる環境をつくるこ
とは、政治を当たり前にするために必要だと思う。

3.その他 その他 14 神奈川県
国会や内閣に訴えれますよ、というキャンペーンの周知が少なく、学
生は「無理だろう」と感じてしまい、我慢せざるを得なくなってい
る。

3.その他 女性 16 神奈川県
子どもも政治について考えたり、日本の代表者を選ぶことできるのに
なんで選挙権ないの？
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1.税金/
政府の
お金の使い方
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1.税金/
政府の
お金の使い方
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1.税金/
政府の
お金の使い方
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2.議員
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2.議員
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3.その他
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人間関係
#10代のモヤモヤ

1.人間関係全般
2.コミュニケーション
3.大人
4.友達
5.恋愛
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

1.人間関係全般 男性 13 東京都 どうやったら人間関係がさらに良くなるか

1.人間関係全般 女性 17 埼玉県
全ての人が受け入れられる世の中になればいいなと思います。人から
拒絶されることのない世界になってほしいです。愛は無償を体現する
ような世界になってほしいです。

2.コミュニ
ケーション

女性 13 東京都

人間関係が難しい。友達ともっと仲良くなろうと思って、明るくて面
白いキャラにして接しようとしても、そのせいでなんとなく舐められ
たりする。どうやったら普通に嫌な思いをせずに友達と接することが
できるのかがわからない。

2.コミュニ
ケーション

女性 13 東京都 人の気持ちを考えるのが難しい。

2.コミュニ
ケーション

女性 17 埼玉県 HSPで自分だけでなく他人の感情にも敏感で心が疲れる。けど人に気
を遣わないとやっていけないし自分も人に気を遣いたい。

2.コミュニ
ケーション 男性 22 愛知県

日常生活において社交性のある人は人から好かれて良い結果や楽しい
人生に進みやすいけど、自分の事を伝えるのが苦手な人はコミュニケ
ーションに苦労し、悩む日々が続く。

3.大人 女性 13 東京都 自分の好きなものにぐちぐち文句を言わないでほしい

3.大人 女性 13 東京都
子供だからと言って、嫌だというなとか、逆らうなと言われる。逆ら
ったりそれって違うんじゃないというと、怒られたり叩かれたり殴ら
れたりする。なんかおかしいと思う。

3.大人 女性 13 東京都

今もう中学生になって、自分で予定を立てたり考えて行動してるの
に、もっとこうしろとか全部言ってくるのは嫌だ。間違ったことをし
てるならいいけど、大人の要望通り生きてたって楽しくない。私の人
生なんだから私がしたいことをして生きたい。

3.大人 その他 14 神奈川県 知らないことが多いのに知ったような顔をして色んな事を押し付けて
くる人がいる

3.大人 女性 20 広島県
いろんな場面で「これだから若い人は…」でまとめて悪いように言わ
れたり、「若い」から社会常識がない、と思われることが日常生活の
中であること

3.大人 女性 17 愛知 中学生や高校生になるとあるときにはいい大人でしょと言われあると
きにはまだ子供でしょと言われる。意味が分からない。

3.大人 女性 17 愛知 信頼できる大人がいない 悩みがあっても相談できない 悩み相談の電
話なんて馬鹿げてる 

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

3.大人 男性 13 東京都
不当な大人から子供への扱に対して抗議したいけど大人に抗議したら
ダメみたいな風潮がある。

3.大人 男性 13 東京
大人にできなくて子供にできることもあるので子供の意見を取り入れ
て物事をきめたり、話し合いを進めてほしい。また子供の要望にも応
えてほしい。

3.大人 女性 13 神奈川県
若い人たちに何でもかんでも面倒なところだけ押し付けていて、歳を
とったら偉そうに若い人に説教を垂れたり命令したりする老人が多
い。

3.大人 女性 13 東京都 なんでできないって決めつけるの？頑張ればできるかもしれない。そ
う考えると世界ひろがるのに。

3.大人

77



分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

4.友達 女性 12 神奈川県
遠くに引っ越しをした。引っ越す前の友達のことが忘れられなくて、
でも会えなくて、苦しい。

4.友達 女性 12 東京都

心から本当に信頼、信用できる友達がいないです…。この年齢なら仕
方ないし当たり前のことだとは思うけど、困っていることや悩んでい
ることの相談相手が身近にいないのは少し不安です。親にも何でもは
言えないので…

4.友達 男性 13 東京都 友達と話そうとしている時、きこえていないのか無視しているのか返
事が返ってこないときとか、スーって素通りさえるともやもやする

4.友達 女性 13 東京都 周りの人の悪口の度が過ぎてる。・虐待やいじめをやめてほしい

4.友達 女性 13 神奈川県 最近、陰口や悪口を多く聞くようになった。その時に自分はどのよう
に対応したらいいのかわからない。

4.友達 女性 13 東京都
私のことを嫌っている子がいるんですけど私は仲良くなりたいからモ
ヤモヤ

4.友達 女性 13 東京都 友人関係で自分が嫌だと思っていることが言えない。

4.友達 女性 13 東京都
友達がいつも空気の読めない鈍感な人だと感じてしまう。私の好きな
人とわざと仲良くしたり、嫌がることを平気でしてくる。

4.友達 男性 13 神奈川県 友達関係で悩んでいます。いじられている。

4.友達 女性 14 神奈川県

今はSNSを通してたくさんの人と文字や情報で動いたり話したりする
事ができますが、SNS上で友達ともし喧嘩や悪口などが起きて学校に
行けなくなるほどの辛さを感じた場合どうしたらいいかを感じる事が
あります。

4.友達 女性 12 東京
学校で人と関わるときにどう思われてるんだろうとか、悪口言われて
ないかなーと思って少し怖くなる。

4.友達
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1.人間関係全般
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2.コミュニケーション
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3.大人
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3.大人
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4.友達
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4.友達
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5.恋愛
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将来への不安
#10代のモヤモヤ

1.進路
2.将来への不安全般
3.夢/やりたいこと/仕事
4.社会
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

2.将来への不安全般 女性 13 東京都
早く大人になりたいけれど、大人になると会社などが大変だと聞いて
いるので少し複雑な気分というかなりたいようななりたくないような
気分になっています...笑

3.夢/やりたいこと/
仕事 女性 20 大分

就職先での人間関係が悪くなったとして、再就職先を探すのが大変な
ので辞職したくてもできないのではないかと思って心配です。

4.社会 男性 12 神奈川県
この日本の政治の先行きがとても不安です、少子高齢化や物価高など
いろいろな問題があるのに後手に回っていてちゃんと政治は機能して
いるのか怖いです

4.社会 女性 13 神奈川県
今の環境問題を作ったのは大人たちなのに、私たちが解決をしなきゃ
いけないのは理不尽じゃないの？

4.社会 女性 15 東京都
将来のこと。特に、急速に進む少子高齢化や増え続ける国債のことか
ら、将来の日本の経済が心配です。私が大人になって社会人になった
時、自分の生活がどうなっているかわからず、とても怖いです。

4.社会 女性 17 愛知
成人が18歳になってあと１年で成人と思うと少し不安。ロシアとウ
クライナの戦争が始まって生きているうちに戦争が起こると思ってい
なかったから世界大戦などに発展しないかすごく心配。

4.社会 女性 17 沖縄 世の中の理不尽

4.社会 男性 18 沖縄県 世界が怖い。社会の仕組みはあまり理解してないまま出るのが不安

4.社会 女性 18 沖縄県 このまま日本に住んでいて大丈夫なのか

4.社会 女性 20 大分
将来結婚して子供ができたとして、経済的に安心して暮らせるのか。
とても気になっていました。

1.進路
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1.進路

2.将来への
不安全般
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3.夢/やりたいこと
仕事
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3.夢/やりたいこと
仕事
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4.社会
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お金
#10代のモヤモヤ

1.物価/賃金
2.お金が欲しい
3.その他

92



分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

1.物価/賃金 女性 16 愛知県 物価の上昇が痛い

1.物価/賃金 女性 17 埼玉県 物価が高い

1.物価/賃金 女性 18 沖縄県

どんどん物価は上がっていくのに給料は上がらない、電気料金も上が
っていってる、自分たちが大人になって働いた時にどんどん生活が苦
しくなるのではないか、老後の生活にも不安しかない。日本に希望は
あるのだろうか。

2.お金が欲しい 女性 13 東京都 お小遣いが少ない

3.その他 男性 12 東京都
募金などをしても、それが本当に人の役に立っているのかわからず、
少しそのようなことをためらってしまう自分がいる。自分たちがやっ
た行動がどのように役立っているのかを詳しく教えてほしい。

3.その他 男性 13 神奈川県
中学生のバスの値段が「大人」料金なのはなぜ？小学生との違いは何
だろう？

3.その他 女性 13 神奈川県 電車の運賃や遊園地の利用料金が大人と同じになってしまうこと。
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1.物価/賃金
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2.お金が欲しい
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3.その他

2.お金が欲しい
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家庭
#10代のモヤモヤ

1.ひとり親/離婚
2.暴力
3.スマホ/PC/ゲーム
4.家族関係
5.その他
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子ども当事者による提言文

　私は虐待と家庭内での問題について伝えたいことがあります。
　早く、とにかく一刻も早く児童虐待やそれにより傷ついた子どもたちに見て見ぬふりを
するこの社会に終止符を討ってください。これだけ問題になっているのに何で動いてくれ
ないのか、私はもはや大人たちの、社会を動かしている人たちのことが全く信用できませ
ん。１０代のモヤモヤにもあったように、「どこまでが虐待なのか」もわかりにくいし、
そもそも「虐待かなと思ったら助けを求めよう」なんて誰も学校で教わっていないからた
だでさえ虐待を受けていると声をあげるのは勇気の必要なことなのに、「日ごろから大人
の汚い面を見て大人を信用できないような環境に置かれた子供（子どもではなく、大人の
勝手にされている大人の理不尽のために生きているかのような子供という意味で漢字表記
です）」が「助けて」なんて言えるでしょうか？言えると本気で思いますか？
　私には何度か「もしかしてこの子虐待を受けてるのかな？」と感じた経験があります。
たった１５年しか生きていないのに、もう何人も見ているって、この国がいかにおかしな
状況か分かっていただけると思います。私も悩みがあって家で毎日のように泣いていた時
期がありました。その時、親が支えてくれたから、一度学校に行けなくなったけど、復活
することができました。親が助けてくれたから、大人を信用することができたし、学校に
再び向かう気力がわいてきました。虐待を受けている子が抱えている問題は単純に虐待の
ことだけではないでしょう。彼らも普通の人間であり、子どもであるので、学校の人間関
係、進路のこと、学力のこと、部活のこと、虐待以外にも悩みをたくさん抱えながら生き
ています。悩みが多すぎてパンクしてしまったとき、誰が彼らのことを助けられるんで
しょうか。信頼できる友達がいない子や学校で孤立している子はいよいよ逃げ場がなく、
学校へ行く気力もなくなってしまうかもしれません。そんなとき、家にも学校にも居場所
がなくなります。でも学校には行かなければいけない、でもその体力も気力もない、家に
も帰りたくない。誰も助けてくれない。その状況が最悪の場合自殺や非行につながるので
はないでしょうか。
　これを読んでいる方は、考えたことがありますか？もし自分が、誰も頼れる人もいなく
て、学校（大人の場合は職場）でもうまくいかなくて、悩みごとだらけで、おまけに家に
帰ったら暴力を振るわれたり、暴言を吐かれる、性的に嫌なことをされる。こんな状況
は、私は想像するだけで怖くて怖くてたまりません。これを読んでいるあなたもそう思う
はずです。
　なのに、どうしてこの国にはそんな思いをする子がたくさんいるんでしょうか。モヤモ
ヤにも投稿されていましたが、一時保護の基準が厳しいようなら、それで助からない子が
たくさんいるのに、そのままでいいんでしょうか。
他にも、虐待のことを学校で教えたり、虐待への罪を重くしたり、子どもの権利を学校で
教えることで「助けを求めていいよ」と伝えたり、虐待を受けている子と家庭を包括的に
支援する仕組みをつくったり、今日本のどこかで泣いている、震えている子供たちにでき
ることはたくさんあるはずです。どうか虐待を受けている子を見捨てず、虐待を受けてい
る子供が子どもでいられる社会を作ってください。お願いします。

　　（もえか・高校1年生）
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

3.スマホ/PC/ゲーム 男性 13 神奈川県
みんなゲーム持ってるのになんで買ってくれないねん・塾いかしてく
れよ

3.スマホ/PC/ゲーム 男性 13 東京都
親がゲームは絶対的に悪いと言ってくる、悪いと言ってる学者の言葉
だけを言ってきて嫌。

3.スマホ/PC/ゲーム 男性 13 東京都 最近、ゲームが制限されて悲しい。

3.スマホ/PC/ゲーム その他 14 神奈川県
どれだけITを活用した学習をしているかを親が知らず、パソコン・ス
マホ・通話=遊びと感じられていて、めっちゃ頑張っているのに怒ら
れることがある。

4.家族関係 女性 12 東京都
親に恋愛のことを話したら、次の日から「恋愛どんな感じなのよ」と
ぐちぐち言われます。言わなきゃよかったなと思う反面このことを黙
っておいたらばれたときにどうしよう…ともやもやしています。

4.家族関係 女性 12 東京都
親に、子供じゃないんだからしっかりしなさいと言われるけど、まだ
未成年だからできないことがたくさんあるので、少し困る部分があ
る。また、親のけんかや八つ当たりに困ることがある。

4.家族関係 男性 12 東京都
もう中学生なんだからと言われてこれまでしてくれていたことをいき
なり自分に任せられてしまうことがある

4.家族関係 女性 13 神奈川県
やってみたいことはあるけど、親にそれを言えなかったり、禁止され
ていたりするのが嫌だ。

4.家族関係 男性 13 東京都
親が自分の子供に対して浅いような考えを抱いていたり、子供なりの
sosをあまり受け取ってくれないような印象を受けること。

4.家族関係 男性 13 東京都
家の中で休憩時間の時に勉強しなさいと言ってきて、怒られるとても
やる気が失せてしまうし、イライラしてしまう。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

4.家族関係 男性 13 東京都
日常生活のことで、家族との関係がうまくいきません。どうしても自
分と家族の会話がかみ合わず、相手も自分も理解できないし、理解し
たくないので、ストレスが溜まっています。もやもやしてます

4.家族関係 女性 13 神奈川県 親に言いたいことが言えない

4.家族関係 女性 13 東京都 自分の好きなこと(習い事)に対して制限をかけてくる。

4.家族関係 男性 13 東京都 親がうるさい。

4.家族関係 女性 13 東京都
自分が何かするたびに親が口を出してくるので自分から何かをしたい
と言えなくなってしまった。

4.家族関係 女性 13 東京都
今から勉強しようと思ったときや休憩しているときに「勉強しなさ
い」と親に言われてやる気が失せる。学校のことを親に話そうとする
とすぐ勉強や成績の話になる。他のことを話させて欲しい。

4.家族関係 女性 13 東京都

子供なので、いまはまだ親に決められた決まりがあるのは理解できる
が、なぜ寝る時間、スマホの使用時間まできめられないといけないの
か？私自身の人生なのだから、どうなっても私の責任だし、私の自由
だと思う。

4.家族関係 男性 13 東京都 英才教育者の親にここに受かれと言われて困っている。

4.家族関係 その他 14 神奈川県
子供の自由度が低く、親に言われたら絶対にやらなくてはならないよ
うな生活になっている。

4.家族関係 女性 16 東京都

親は周りの目とか親の時代の時の考えを基準にするけど、自分の容姿
とか時間の使い方とかは自分で決めたいし、やってみたいことを制限
されたり否定されたくない。もう高校生だし校則の範囲なら好きにさ
せてほしい。

5.その他 男性 13 東京都
「子供だから」「まだ小さいから」、などといって大人と食べる量を
少なくしたりすることにモヤモヤを感じる。
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4.家族関係
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法律
#10代のモヤモヤ

1.労働/成人
2.飲酒/運転/ギャンブル
3.その他
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

2.飲酒/運転/ギャン
ブル 男性 17 愛知 たばこの規制をもっと厳しくしてほしい

3.その他 女性 13 神奈川県 今、日本にどのような憲法や法律があるのか

3.その他 女性 17 愛知 なぜ大学生の生活保護はしゅうにんされない？ なぜ生活保護の必要
な大学生がだて来る？ 

3.その他 女性 18 沖縄県 18歳でも、高校生ならクレカを作れないことにモヤモヤする。

3.その他 男性 15 愛知県 ＮＨＫで受信料を取らないでほしい

1.労働/成人
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1.労働/成人

2.飲酒/運転
ギャンブル
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その他
#10代のモヤモヤ

1.自分
2.大人
3.容姿/食欲
4.経験
5.時間
6.自分にできること
7.眠気
8.悩みが多い
9.悩みがない
10.その他
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

01.自分 女性 12 東京都 自分に得意なことがないため、まわりより劣っていると感じる。

01.自分 男性 13 東京都 学んでも行動には起こすことへの道のりは長い

01.自分 男性 13 東京都 何位も興味がない

01.自分 女性 20 福岡
環境によって自分が違いすぎてどれがほんとうの自分なのかわからな
いのにモヤモヤしてた。

02.大人 女性 11 三重県
なぜ大人だけが許されることがあるのか。子供は大人がすることをで
きないのか、してはいけないのか。

02.大人 女性 12 東京都
私たちも忙しいの！大人も私も大変なの！だからみんな一緒だって、
理解して！

02.大人 男性 12 東京都 子どもは大人の奴隷じゃない

02.大人 女性 12 東京都 今度っていつですか？

02.大人 女性 12 東京都
大人はいつでも相談してくださいと言っているけれど、何か大人へ相
談したいことがあるときに、相談しにくい雰囲気があって相談できな
い。

02.大人 女性 12 東京都
Why do adults, apart from the lack of konwledge, not solve the
environmental problems when Global Warming is slowly getting
deadlier?

02.大人 女性 12 東京都 みんなと同じことをしてと言わないで！やり方は人それぞれだから。

02.大人 女性 13 東京都
学生は自分より忙しくない、楽と大人は言いますが、その大人が学生
だった頃はいまの自分よりずっとゆとりがあったとおもいます。

02.大人 女性 13 東京
日常生活の中で「この子はあなたとおんなじ歳で・・・」「○○君/
ちゃんはできてるのにあなたは・・・」と言われてもやもやします。

02.大人 女性 13 東京 子どもが言ったことをすぐ否定しないでほしい。

02.大人 女性 13 神奈川県

芸能界とかに入ればそこから発信できることがあり、そこにいる表舞
台に立っている人たちには自分の中で目指しているものがはっきりあ
る。でも、私にはないから、こうなりたいという意志も弱いし大人の
価値観を押し付けられて生きていかないいけないのかなと思うことが
ある。

分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

02.大人 男性 13 東京都 何もしていないのに大人の人がいきなり喧嘩をうってきた

02.大人 男性 13 東京都 両手こぶしでこめかみをぐりぐり

02.大人 女性 13 東京都
大人も子供の時代があったはずなのに、そのことを忘れたかのよう
に、子供への対応が理不尽な時がある。

02.大人 女性 15 東京都
塾の帰りなど少し遅い時間に電車に乗ると酔っ払っている大人などが
いて少し怖い。

02.大人 男性 17 愛知
通学中の狭い道で前にお年寄りがいると、結構な確率で自転車のベル
を鳴らしてもきずいてくれなくて、よく遅刻しかけることがある。

02.大人 女性 20 大阪
どうして運動が大事と言っていながら階段ではなくエスカレーターを
使うの？

02.大人 男性 6 兵庫県 マスクから鼻が出ているだけで学童できつくおこられる。

05.時間 男性 13 東京都 あとは、時間の使い方が下手で少しもやもやしている

05.時間 女性 13 東京都 遊ぶ時間が少ない

06.自分にできること 女性 13 東京都 YouTubeを見だしたら、ずっとみてしまう。

06.自分にできること 女性 17 兵庫県
国際協力や国際ボランティアなどやりたいこと実際に目にしたいこと
がたくさんある中で「まだ高校生だから」と断られること

07.眠気 女性 13 東京都 特に不満はないけどもっと寝たい

07.眠気 男性 13 東京都
どうしたら、朝早く起きれるか？眠い時どうすれば眠くならないか？
起きてられるか？
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分類 性別 年齢 都道府県 モヤモヤ

08.悩みが多い 女性 13 東京都
語彙力が足りないだけかもしれないけれど、言葉にできないもやあ、
としたものがあります。

09.悩みがない 女性 17 沖縄 もやもやすることがなくてもやもや

10.その他 女性 12 神奈川県

ライブに行きたくてもチケットの倍率が高くて行けない人もいるの
に、SNSなどで当たらなくて悲しがっている人の多い中で「ライブ当
たったけど気が変わったのでやめます」と言っている人がいるともや
もやします。

10.その他 女性 13 東京都 マスク生活が嫌

10.その他 男性 13 東京都 ちょっとした

10.その他 女性 13 神奈川県
知りたいことがあるけど、出てこないことがあるので、それを聞ける
人に会ってみたい。

10.その他 女性 15 東京都 欲しいものがたくさんある

10.その他 無回答 16 愛知県
この10代のモヤモヤみたいに社会や政府や大人の人に若い人や子ど
もたちが気軽に意見を言える場所やサービスがあったらいいなと思い
ます。

10.その他 男性 16 愛知 男子トイレに女性の清掃員が入るのはよくないと思います。

10.その他 女性 18 沖縄県 ゾンビの夢をよく見ます

4.容姿

1.自分

6.自分に
　できること
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1.自分

2.大人
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3.容姿/食欲

4.経験

110



5.時間

6.自分にできること
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7.眠気　
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8.悩みが多い
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9.悩みがない
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9.悩みがない
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10.その他
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